
Πως βλέπουν οι Ευρωπαίοι 
τον πόλεμο Ρωσίας - Ουκρανίας;

Μάρτιος 2022
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Η ΕΙΣΒΟΛΗ ΤΗΣ ΡΩΣΙΑΣ ΣΤΑ ΟΥΚΡΑΝΙΚΑ ΕΔΑΦΗ

Κατά τη γνώμη σας η επίθεση της Ρωσίας στην Ουκρανία είναι…

ΠΟΣΟΣΤΑ

«ΑΠΟΔΕΚΤΗ & ΜΗ ΑΠΟΔΕΚΤΗ ΑΛΛΑ ΚΑΤΑΝΟΗΤΗ»
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ΕΙΣΟΔΟΣ ΤΗΣ ΟΥΚΡΑΝΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ

Πιστεύετε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση θα πρέπει να δεχθεί ως μέλος της την Ουκρανία;

«ΝΑΙ ΚΑΙ ΑΜΕΣΑ & ΝΑΙ ΑΛΛΑ ΣΕ ΛΙΓΑ ΧΡΟΝΙΑ»
ΟΧΙ

ΝΑΙ ΑΛΛΑ ΣΕ ΛΙΓΑ 

ΧΡΟΝΙΑ
ΝΑΙ ΚΑΙ ΑΜΕΣΑ
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ΟΙ ΚΥΡΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΡΩΣΙΑ ΜΕΤΑ ΤΟΝ ΤΕΡΜΑΤΙΣΜΟ ΤΗΣ ΕΙΣΒΟΛΗΣ

Κατά τη γνώμη σας θα πρέπει οι Ευρωπαϊκές χώρες να διατηρήσουν τις παρακάτω κυρώσεις έναντι της 

Ρωσίας ακόμα και όταν τερματιστεί η εισβολή στην Ουκρανία; 

Οικονομικοί περιορισμοί σε ρωσικές 

εταιρείες και επενδυτές που συνδέονται 

άμεσα με τον Πούτιν
71 68 63 75 83 55 80

Οικονομικοί περιορισμοί σε όλες τις ρωσικές 

εταιρείες και τους επενδυτές 53 44 50 61 67 35 53

Απαγόρευση πτήσεων προς τη Ρωσία 46 43 34 56 57 22 46

Απαγόρευση συμμετοχής των Ρωσικών 

αθλητικών ομοσπονδιών και ομάδων από 

τις αθλητικές διοργανώσεις 
42 37 31 47 60 21 41

Απαγόρευση παραστάσεων Ρώσων 

καλλιτεχνών στην Ευρώπη 32 28 21 36 51 17 35

«ΝΑΙ» 

%ΠΟΣΟΣΤΑ
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Η ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΚΥΡΩΣΕΩΝ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΡΩΣΙΑ

Κατά τη γνώμη σας οι κυρώσεις έναντι της Ρωσίας θα αναγκάσουν τη Ρωσία να σταματήσει τον πόλεμο καθώς και να αποτρέψουν 

άλλες στρατιωτικές εισβολές στο μέλλον;

«ΝΑΙ»ΝΑΙ ΝΑ 

ΑΠΟΤΡΕΨΕΙ 

ΝΕΕΣ ΕΙΣΒΟΛΕΣ

ΝΑΙ ΝΑ 

ΣΤΑΜΑΤΗΣΕΙ Ο 

ΠΟΛΕΜΟΣ

ΝΑΙ ΚΑΙ ΤΑ 

ΔΥΟ
ΟΧΙ
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H ΠΡΟΣΛΗΨΗ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ ΛΟΓΩ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ

Αισθάνεστε ότι η χώρα μας είναι σε κίνδυνο λόγω του πολέμου μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας; 

«ΝΑΙ ΑΡΚΕΤΑ & ΠΟΛΥ»

11

9

8

14

11

13

12

46

54

52

45

47

40

41

30

21

32

30

33

38

34

5

4

5

4

3

8

5

8

12

3

7

6

8

Σύνολο 6 χωρών

Ιταλία

Ολλανδία

Γαλλία

Ισπανία

Ελλάδα

Γερμανία

ΟΧΙ 

ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ
ΝΑΙ ΑΡΚΕΤΑΝΑΙ ΠΟΛΥ

ΟΧΙ 

ΚΑΘΟΛΟΥ

© GeoNames, Microsoft, TomTom
Con tecnologia Bing

58

59

63

53

60

53

57

ΔΞ / ΔΑ

%ΠΟΣΟΣΤΑ



7

ΕΔΑΦΙΚΕΣ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΕΙΣ

Συμφωνείτε ή διαφωνείτε με την άποψη ότι υπάρχουν τμήματα γειτονικών χωρών που στην πραγματικότητα ανήκουν στην χώρα μας;

«ΣΥΜΦΩΝΩ & ΤΕΙΝΩ ΝΑ ΣΥΜΦΩΝΩ»
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ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ VON DER LEYEN ΚΑΙ JOSEP BORRELL (ΠΡΙΝ & ΜΕΤΑ ΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟ)

Βαθμολογήστε το έργο των παρακάτω προσώπων σε μια κλίμακα από το 0 έως το 10

Ursula Von der Leyen

5,7

Josep Borrell

Φεβρουάριος 2022 (πριν τον πόλεμο) Μάρτιος 2022

© GeoNames, Microsoft, TomTom
Con tecnologia Bing
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Η ΥΠΟΔΟΧΗ ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ ΠΟΛΕΜΟΥ

Οι πρόσφυγες συχνά φεύγουν λόγω πολέμων ή καταπιέσεων στη χώρα τους. Κατά τη γνώμη σας, θα έπρεπε να γίνονται δεκτοί στη 

χώρα σας περισσότεροι, όσοι και τώρα ή λιγότεροι πρόσφυγες;

«ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΙ»
Φεβρουάριος 2022
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«ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΙ»
Μάρτιος 2022
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ΕΥΡΩΠΑΙΚΟΣ ΣΤΡΑΤΟΣ

Σε σχέση με την άμυνα της ΕΕ και των χωρών της, οι περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες ανήκουν στο ΝΑΤΟ, 

το οποίο συνεργάζεται με τους εθνικούς στρατούς. Πιστεύετε ότι η ΕΕ πρέπει να δημιουργήσει τον δικό της ευρωπαϊκό στρατό;

«ΝΑΙ»

Φεβρουάριος 2022
ΟΧΙ ΔΕΝ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ 

ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΓΕΝΙΚΑ 

ΣΤΡΑΤΟΙ

ΟΧΙ, ΤΟ ΝΑΤΟ ΚΑΙ ΟΙ 

ΕΘΝΙΚΟΙ ΣΤΡΑΤΟΙ 

ΑΡΚΟΥΝ

ΝΑΙ ΔΞ / ΔΑ

«ΝΑΙ»

Μάρτιος 2022
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ

Ας υποθέσουμε ότι επρόκειτο να ψηφίσετε σε ένα δημοψήφισμα για το εάν η χώρα μας πρέπει να παραμείνει ή όχι μέλος της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Θα ψηφίζατε να παραμείνει ή να βγει από την ΕΕ;

«ΝΑ ΠΑΡΑΜΕΙΝΕΙ»
Φεβρουάριος 2022ΔΕΝ ΘΑ ΨΗΦΙΖΑΝΑ ΒΓΕΙΝΑ ΠΑΡΜΕΙΝΕΙ

«ΝΑ ΠΑΡΑΜΕΙΝΕΙ»
Μάρτιος 2022
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Δείγμα: 1000 ενήλικα άτομα ανά χώρα (Σύνολο: 6000 άτομα) με αναλογική

αντιπροσώπευση ως προς το φύλο, την ηλικία και τον τόπο διαμονής

Μέθοδος Συλλογής Δεδομένων: μεικτό μοντέλο CATI-CAWI

Περίοδος Διεξαγωγής Έρευνας: 8 - 11 Μαρτίου 2022

Μέγιστο Στατιστικό Τυπικό Σφάλμα για κάθε χώρα: +/- 3.1%

* Τα αποτελέσματα μπορούν να γενικευθούν στο 64% του συνόλου των Ευρωπαίων πολιτών

(Ιταλία, Ισπανία, Γερμανία, Γαλλία, Ολλανδία και Ελλάδα)

Euroskopia
is an alliance between 

the leading independent social 

research and media companies in 

the European Union.

It was born out with the conviction that

European citizens have already an 

active and permanent role in the public 

debate on the issues that concern

them. A role that social research

studies reinforce through the analysis

of public opinion in the shared space of 

an open and democratic society.

Euroskopia aims to generate and 

spread opinion studies on current

affairs in the European Union, its

institutions, its leaders, its policies and 

the main social trends. 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ




